

2008年会

中国改革开放 30 年取得惊人成就

波澜壮阔的中国奇迹

The Marvelous Chinese Miracle

中国声音

30年来中国经济以年均9.7%的高速度增长,中国国内生产总值占全球的比重由1978年的1%上升到2007年的5%以上,中国进出口总额占全球的比重由1978年的不足1%上升到2007年的约8%。接下来中国会走什么样的道路,中国对当前的国际经济形势怎么看,中国对全球经济、亚洲经济、亚洲区域经济合作有什么新的倡议、新的看法,各国政要企业家都希望能够听到中国权威的声音。



2008年4月13日,“中国改革开放30年回顾与展望”圆桌会议现场。

历史是继续前进的基础,也是开创未来的启示。30年来中国经济社会发展取得了巨大成就,综合国力极大增加。2008年,人均GDP已经超过2500美元,人民生活水平全面改善和提高。中国改革开放30周年的节点,使得有关改革开放的话题成为了博鳌亚洲论坛2008年年会的热点。

中国大象

时任博鳌亚洲论坛秘书长的龙永图说,如果让他为中国选一个动物,他会选大象。中国改革开放30年后,有望在近几年成为世界上第三大经济体,体量很大、块头很大。但是我们要认识到中国仍然是发展中国家,我们还要像大象一样稳稳当当,而且很善良,乐于帮助别人,没有攻击性。

龙永图说,今后30年中国的一项重要任务,就是加强同亚洲国家的经济合作,特别是加强同周边国家的经济合作,让周边国家还有其他亚洲国家的人民都能分享中国改革开放的成果,也能够繁荣和富裕起来。博鳌亚洲论坛之所以得到东南亚国家的高度评价,一个重要原因就是这些国家觉得中国愿意在和平友好的环境中加强合作,达到共赢。

波澜壮阔

中国(海南)改革发展研究院执行院长迟福林用“波澜壮阔,变革创新”八个字来形容中国改革开放30年。

在迟福林看来,30年的改革开放进程,可以分为三个十年。在第一个十年,中国拉开了改革开放的序幕。当时由于僵化的计划经济体制,中国国民经济正走在崩溃的边缘,能否打开国门,实行改革开放,决定着中国今后的命运。在深圳创办第一个经济特区,在农村实现联产承包责任制,开放沿海沿江区域,开始人世谈判,启动国有企业改制等等,这些重大举措的相继实施,为中国今后20年加快推进改革开放奠定了基础。

迟福林认为,中国改革开放进入第二个十年,最大的变化是开始承认市场经济;这个十年,也是中国从承认市场经济到全面走向市场经济的关键十年。1992年邓小平南巡讲话,确立了社会主义市场经济的发展取向,全面启动财政、金融等宏观经济改革,开始了中国的市场经济改革,推动了中国经济的起飞。

2001年加入世贸组织,被迟福林列为中国改革开放第三个十年的标志性事件,说明我国的经济正在与世界接轨,中国开始登上世界舞台。但是,在这个十年,由于改革的不深入、不配套,收入差距拉大、环境污染加重、贸易收支失衡等一些深层次的问题也开始出现。全面推进改革开放,仍然是中国今后一个时期的重点。

故事伟大

普林斯顿高等研究院教授、诺贝尔经济学奖获得者埃里克·马斯金说,

他对中国改革开放印象极深。中国改革开放30年取得的成就是惊人的,这是一个非常成功的故事。中国改革开放和经济发展对全球经济贡献巨大,也为其他发展中国家的发展起了示范作用。

“这是世界历史上的一个伟大故事!”美国前总统财政顾问约翰·拉特里奇的第一句话,就这样评价中国始于30年前的那场改革开放。约翰·拉特里奇说,在30年的时间里,中国的家庭收入增长速度之快令人叹为观止。

2008年也是海南建省办经济特区的20年。约翰·拉特里奇认为,海南自然资源独特、风光优美如画、人们热情淳朴。

巨大贡献

澳大利亚前总理霍克在这里表示,让数以亿计的贫困人口脱贫,这是中国改革开放最大的成就。他说,看一个国家是否富裕,不仅要看GDP总量,还要看个人财富的多少。

萨哈尼是菲律宾前总统拉莫斯的顾问,对中国问题有研究。萨哈尼说,中国的崛起是令人瞩目的!从30年前,中国就积极参与国际事务,在联合国事务的参与非常活跃。经过30年的发展,中国在经济、环境、文化等方面取得了让人敬佩的发展,中国已经成为伟大的国家,对世界经济发展做出了巨大贡献。现在,这个伟大的国家又着力于绿色国家、绿色事业的发展,相信它会有一个更美好的未来!



媒体聚焦

中国是一个正在崛起的大国,中国的声音必须得到认真倾听。中国的外交和政治地位应当符合它在世界经济中的份量。目前,中国领导层正在有意识地发挥中国的影响力,在国际事务中越来越活跃,但还未能地区机制中发挥相适应的作用。

——澳大利亚前总理霍克